

# 郑之中 讲述郑州 之五

2016年6月20日 星期一 统筹:王继兵 编辑:李要好 美编:金驰 校对:亚丽

## 核心提示

这里是郑州,是河南,亦是中国。这里是天地之中,文明之源。3000多年前,周公在这里测定天地之中,“中国”一词也源自这片土地的历史文献……这里是交通要道,东西相贯,南北通达,公路、铁路、高铁、飞机,人流、物流、资金流、信息流……这里是商城肇始、产业之城,古商城遗址横亘市区,新商战烽火点亮神州,现代产业五湖勃兴……这里是生态之都、幸福之城,古之大象出没,现代地绿水清,文化文明滋润,百姓安居乐业……

这里,就是我们生活工作学习的城市——郑州。作为一名郑州人,你是否认真阅读过郑州,是否认识郑州、了解郑州?认识、了解和关注,是热爱的开始。热爱之后,需要理解、参与和支持。

郑州报业集团旗下的《郑州日报》《郑州晚报》、中原网及“两微一端”新媒体矩阵重磅推出“郑之中——讲述郑州”大型系列深度报道。报道分《地之中》《郑之名》《商之源》《枢之纽》《业之兴》《国之重》《绿之行》《民之利》《礼之成》《梦之圆》十期,为您讲述古老郑州的历史文化、文明传承、产业勃兴和沧桑巨变,讲述未来郑州的似锦前程和百姓梦想。

从这里,我们读懂先辈,读懂父母,读懂自己;

从这里,我们讲述郑州,读懂郑州;

从这里,我们读懂河南,读懂中国……

郑旗

丝绸,东方文明的象征。

无论时光如何流传,丝绸触手温凉,纹理清晰,水一般的质感,月光一般的华彩,倾倒众生。

追溯丝绸起源,就不能不提郑州。

1984年,考古人员在荥阳青台村仰韶文化遗址中,发掘了一块浅绿色的罗织物。

这是迄今为止全世界发现的最早丝绸织物,距今已5500年,填补了黄河中游及其相邻地区纺织史的空缺,使文献中有关黄帝及嫫祖“育蚕、取丝、造机杼作衣”的传说在河南有了实物佐证。

今日,郑州雄踞全国最大的女裤产业基地。“中国女裤看郑州”,娅丽达、梦舒雅、逸阳等都是行业翘楚。

郑州商代遗址,发现了3600年前的瓷器,证实了瓷器创造发明于中国。中国为什么在英语中叫作 china(瓷器)?在此找到了答案。郑州,“国之中,瓷之源”。

今天,瓷器同样在郑州发扬光大。被我国陶瓷界命名为“第六大名瓷”——郑商瓷,漂洋过海,走向世界。

郑州,地处中原腹地,九州之中,是中国古代制陶、制瓷、冶铜、冶铁、纺织的主要发祥地。如今,电子信息、汽车及装备制造、生物及医药、新材料、铝及铝精深加工、现代食品制造、品牌服装及家居制造等七大工业主导产业,让“郑州制造”活力四射。好想你、三全、思念、宇通等知名品牌,叫响全国。郑州报业全媒体记者 徐刚领 崔迎/文 丁友明/图



## 裴李岗文化

民以食为天。在郑东新区CBD内的未来古代粮食文化陈列馆内,与古代粮食相关的展品琳琅满目。

这座陈列馆是我国第一座专题性的粮食博物馆,凝结了现代粮食批发市场、期货市场的拓荒者李经谋数十年的心血。

郑州裴李岗文化的谷物加工期的石器——石磨盘、石磨棒,日夜无声地诉说着先民与大自然的抗争。石磨盘平面呈鞋底状,前宽后窄,石磨棒呈圆柱体。这些文物距今已8000年,属国家一级文物。

裴李岗文化是我国最早的新石器时代的文化,反映了中原地区最古老的文明。这些出土文物,说明我们祖先很早就已经懂得畜牧和耕种,创造了灿烂的中原农耕文化。

千百年来,中原大地的名优特产,源远流长,数不胜数,如中牟大蒜、西瓜、河阴石榴、新郑红枣、黄河鲤鱼、登封芥菜等。

“新郑大枣甜似蜜”,新郑红枣,以其甘甜的汁液,早已融入了中原人的生活。而新郑种枣的历史最早可以追溯到8000多年前的裴李岗文化时期。

1978年,在发掘裴李岗文化遗址时,考古人员发现了8000年前的碳化枣核,说明当时在新郑一带,先民们就已开始种植大枣。

今天,大枣在中原大地依然飘香。“中国红枣行业第一股”——“好想你”,2011年5月20日在深交所中小板挂牌上市,“红枣帝国”的销售网络遍及大江南北。

## “郑州价格”

郑州,芝加哥,中美两国的期货发源地,均位于国家中部。因此,郑州曾被誉为“东方芝加哥”。

从期货交易到期货交易,芝加哥市场用了上百年时间。而郑州,将这一过程缩短为两年半。

为培育社会主义市场经济体系,

1988年,国务院成立了期货课题组。河南省也相应地成立了期货课题组,主要研究小麦和棉花两个品种。李经谋是课题组成员之一。

第一家期货交易所到底定在哪里?当时,河南、四川、湖北、吉林和广东都在争。“搞期货首先要定期货品种,国家一下子就选中了小麦,因为小麦是世界上古老的期货品种。”李经谋提及往事,仍感慨万千,“如果要是选稻谷作为期货品种,那么中国第一家期货交易所绝不会落户郑州。”

“四个馒头,就有一个出自河南”。河南作为人口大省、农业大省、粮食大省、小麦小省,当然应当拥有话语权。

1990年10月12日,郑州粮食批发市场在郑州市西部的华中宾馆正式开业,李经谋任主任。这是中国第一家规范化、全国性的现代粮食批发市场,也是我国第一个期货市场试点单位。

郑州粮食批发市场一开业,就出手不凡,因为它借鉴了期货交易的规则、机制,如会员制、保证金制、结算制等。1991年3月,我国第一份规范化的粮食远期合同签订,标志着郑州粮食批发市场向期货市场迈出了重要一步。

1993年3月,郑州商品交易所挂牌,李经谋任总裁。5月28日,期货交易正式推出。这是我国现代期货市场的起点,郑州商品交易所也由此成为我国第一家期货交易所。

包括郑州粮食批发市场粮油批发价格、郑州商品交易所期货价格在内的一个完整的价格体系,被业界称为“郑州价格”。“郑州价格”的产生结束了中国没有粮油批发价格的历史,成为中国粮食市场的“晴雨表”。

目前,郑州商品交易所作为我国中西部唯一的期货交易所,上市的品种有10多个,如:小麦、白糖、棉花、籽粕、甲醇、玻璃、动力煤、油菜籽、PTA等。

## “商战”传奇

伫立在郑州市人民路的那尊商代大鼎告诉人们:郑州商业活

动历史悠久,早在3500年前,这里就是商业、手工业极其繁荣的商代都城,商业血脉经久奔涌。

上世纪之初,平汉铁路和陇海铁路的修筑,并在郑州十字交会,给这个千年古镇带来了翻天覆地的变化。铁路的开通,带动了郑州最早的商埠——德化街的形成。

20世纪90年代初,郑州更以“商战”叫响全国。

“中原之行哪里去——郑州亚细亚!”上个世纪80年代末,中央电视台每晚黄金时间播出的这句广告词,让人耳熟能详。

“野太阳”亚细亚对阵商城、天然、友谊、华联、百货大楼、紫荆山等中原国营商业大鳄,一轮又一轮的残酷厮杀,让此次商战成为郑州商业史上的最顶峰,也是中国商业的一个经典。商战,让“顾客就是上帝”的理念从此深入人心。

2013年3月,郑州航空港经济综合实验区正式上升为国家战略。以此为契机,郑州开启了重构商城的新蓝图。郑州航空港区和国际陆港建设,打开了郑州通往世界的“空中丝路”和沿着郑欧班列迢迢万里的“新丝路”。而这些,也正在助力郑州从“买全国、卖全国”的“国内商城”逐渐转向“买全球、卖全球”的“国际商都”。

## “国之中,瓷之源”

瓷器,被称之为“中国第五大发明”。

中国的资源在哪里?人们往往想到江西景德镇、湖南醴陵、广州潮州。其实,中国的资源圣地在郑州。郑州,“国之中,瓷之源”。

上世纪50年代,郑州新郑二里岗商城遗址出土的原始瓷尊和1954年人民公园附近商代墓葬中发掘的青釉瓷尊,将我国烧制瓷器的历史提前至3600年前的商代,标志着中国瓷器发轫于郑州!

2008年,郑州市上街区域窝镇西4公里的一座唐代墓葬中,出

土了两件青花塔形罐,细腻的白瓷身上绘着淡雅的青花图案,神秘昭示着青花瓷最早发源于郑州。

时光流转。直到有一天,人们意识到传统瓷器的助剂釉中含有铅等有害物质,会产生污染与危害。为了能制造绿色环保的瓷器,当代的郑州人又开始在瓷器制造上开拓创新,郑州大学的闫立夫教授经过10年的研究,上万次的实验,终于在1320℃的高温下,研究出一种造型美、釉色美、纹路美的新瓷种,被陶瓷界命名为我国“第六大名瓷”。

新瓷被命名为郑商瓷,借商代“青商瓷”的谐音,取“郑州”、“商都”、“瓷之精粹”首字为名。郑商瓷瓷土全部取自郑州辖区,创造性地选择以绿色为主基调。郑商瓷创造了从微烧制到密封烧制的突破,也正是这些突破才使得代表中国思想文化的郑商瓷最终走出中国、走向世界。

## “中国女裤之都”

郑州西郊,有一段曾经风靡一时的“纺织之路”。

在这条路上,一字排开数家国棉企业,棉纺路因此而得名。浩浩荡荡的10万郑州纺织大军,创下了每家企业“每年为国家贡献一个纺织厂”的惊人业绩。

穿越时空,追溯远古。

也是在这片土地上,黄帝元妃嫫祖在这里开始种桑养蚕、缫丝制衣,解决了当时人们的穿衣问题,被后人尊奉为先蚕之神、中华圣母。郑州裴李岗文化遗址中发现有陶纺轮和骨针等遗物,证明早在8000年前,这里的先民已经能够熟练地运用纺织技术纺织布。

然而,时间进行到上世纪90年代,一台台织机逐渐停止了运转,“国棉”老字号黯然退场,曾经的“轻纺城”渐行渐远。但丝线绵绵不绝,郑州纺织业时隔不久又转换为新的形态,继续书写神奇。郑州女裤,如今已成为河南的“烫

金名片”!逸阳、娅丽达、梦舒雅……成了众多消费者耳熟能详的女裤品牌。目前,淘宝上淘宝女裤类中,河南本土原创女装品牌近百家,并且拥有了一部分忠实粉丝,郑州女裤几乎包揽了销量前十。

郑州女裤产量占据了全国女裤半壁江山,成为中国女裤最大的产业集群。

## 一盘小石磨

三全食品的展厅内,静静地安放着一个貌不惊人的小石磨。然而,陈泽民就是凭着这个从四川老家带来的小石磨,发明出中国第一颗速冻汤圆,创造了一个崭新的速冻食品行业。

1992年,陈泽民毅然辞去郑州市第二人民医院副院长的职务,成立了“郑州市三全食品厂”,开始了自己的创业生涯。这一年,陈泽民已经50岁了。感恩于党的十一届三中全会的富民强国好政策,他将公司和产品命名为“三全”。

如今,郑州的三全、思念等速冻食品企业,市场份额已占全国半壁江山。郑州,已经成为名副其实的“中国速冻食品之都”。

电子信息、汽车及装备制造、生物及医药、新材料、铝及铝精深加工、现代食品制造、品牌服装及家居制造等七大工业主导产业,让“郑州制造”活力四射。

说到汽车,就不能不提宇通,因为宇通是郑州响当当的“国家名片”。

宇通人经常自豪地说:“在中国道路上奔跑的4辆客车中,就有一辆是宇通客车。”

2010年12月26日,宇通第4万辆客下车下线,一跃成为中国首个年产突破4万辆的客车企业。

宇通还在酝酿大动作!大客车自动驾驶,司机双手不摸方向盘,也能开汽车。2015年8月29日,无人驾驶的宇通大型客车在全开放环境的郑开大道上由西向东安全行驶了32.6公里,途经26个信号灯路口,完成了跟车行驶、自主换道、邻道超车、自动辨别红绿灯通行、定点停靠等试验科目,顺利到达测试终点。

这是宇通的一小步,却是大客车自动驾驶的一大步。

近年来,郑州“手机城”的大名越发叫响,核心便是富士康。富士康2011年入驻郑州航空港实验区,如今,郑州已成为全球最大的苹果智能手机生产基地。2014年,郑州航空港区生产手机1.43亿部,约占全球供货量的1/8。

“我们已经有了棵苹果树,明天会有一片大果园。”在富士康智能手机“雁阵效应”的带动下,中兴、酷派、天宇、创维等数十家知名手机生产企业纷至沓来,目前已有上百家富士康协理厂商纷纷落户郑州机场周边地区,并带动100多个产业、400多个配套企业陆续落户河南。